

## ■咬伤村民的东北虎

接到东北虎伤人的报告后,珲春自然保护区敬信保护站的工作人员迅速赶到了事发现场。在集镇成被扑倒的地方,他们发现了一个巨大的爪印,清晰的爪印使工作人员认为伤人肇事的就是东北虎。然而正是这个确认,让工作人员开始变得困惑起来,因为此前他们来到这里多为采集候鸟的信息,没想到这次获得的竟是东北虎的足迹。

东北虎咬伤集镇成的地方位于图们江畔的平原地带,人烟密集的特殊环境不但使这里成了远近闻名的鱼米之乡,也成了迁徙候鸟往返东北亚的栖息天堂。工作人员之所以困惑,是因为这里热闹的水乡环境,与东北虎平时所要求的僻静山林大不相同。吉林省珲春市和黑龙江省东宁县山水相连,在东北虎咬伤集镇成的6天前,东宁县也发生了一起东北虎吃人事件。据此,有人推测,也许是东宁那只东北虎在咬死人后,顺着山脉又跑到了珲春。

为了能搞清楚珲春境内这只伤人东北虎是不是从东宁游荡过去的,摄制组决定和卢向东副研究员一起赶往黑龙江东宁的虎吃人现场进行走访调查。

## ■石砬子前的第一现场

美丽的桦林秋色,为前去虎吃人现场进行探访的我们带来的却是沉重的心情。出于安全考虑,给我们充当向导的东宁县林业局的工作人员事先准备了一个铁桶,一边敲桶一边前进,为的是让吃人的东北虎能够闻声而逃。

与珲春敬信虎伤人现场不同的是,村民冷洪文被咬死的现场位于森林深处。走下一段陡峭的山路,地势逐渐平缓,冷洪文的儿子指着前面的石砬子告诉我们,他父亲的遗体就是在这一块大石头前被发现的。在这个石砬子下面,我们发现了许多颜色不一的毛发,怀疑是东北虎所留下的。

石砬子前方就是东北虎吃人的现场,7天后这里仍然可见血迹。顺着东北虎留下的拖痕,我们又找到了东北虎留在蚂蚁窝上的爪印和树上的抓痕。据卢向东副研究员介绍,抓痕是东北虎为圈定领地所做的标记,而接下来的寻找也证实了这确实是它的领地,这只虎依旧在附近活动。随后工作人员得出结论,这只东北虎游荡到珲春的可能性微乎其微,更谈不上有吃人后再次伤人的可能了。

黑龙江东宁吃人虎与珲春敬信伤人虎不存在任何联系,这不得不让我们把敬信伤人虎的身份破解工作重新转回到吉林珲春境内。吉林珲春自然保护区本身就是以东北虎为保护对象的国家级自然保护区,自2001年建立自然保护区以来,管理局已在这一带监测到70多次东北虎活动的信息,并两次成功地拍摄到了东北虎捕食的场景。据调查,目前保护区内至少分布着3只到5只东北虎,但9月21日东北虎伤人事件发生地敬信地区却不在保护区的监测范围

## ■河岸上的死虎

去年12月11日,就在这场小雪受暖冬驱使开始消融之际,同属老爷岭山系的牡丹江市东宁县林业局接到一个喜讯,在亮子川附近的一条小河边,有人发现了一只东北虎。为了不丧失难得的监测机会,东宁县林业人员决定在森林警察的护送下,立即前去探个究竟。然而,当他们走近却发现,河岸上躺着的虽是只东北虎,却是一只死虎。很快,工作人员在这只虎的脖颈上找到了一个钢丝套,显然,虎的死与这个套子有关系。

据介绍,这是一只已经死去近两个月的雌性成年东北虎,导致其死亡的是偷猎者用来套取野猪、狍子而设下的钢丝套。由于在附近发现这只东北虎被套的第一现场,加上尸检证明,此虎有可能是在挣脱野猪套子后跑到了这里,但在行走中不幸又被脖子上套住的套子缠住了前足,最终饿死在了河边。

就在这只东北虎被发现的40天后,一场纷纷扬扬的大雪席卷了整个东北地区,同时,一场以保护东北虎为主题的百名志愿者清套活动和反偷猎行动也拉开了战幕。今年1月21日,中国野生动物保护协会、国际野生生物保护学会和黑龙江、吉林两省六大林业局,为来自全国各地的百名保护东北虎志愿者进山清套举行了出发仪式。据了解,这是他们第5次组织类似的巡山清套活动,也是目前规模最大的一次。

## ■恐怖的巨大兽夹

东北虎是国家一级濒危野生保护动物,也是世界十大濒危动物物种之一。之所以选择与珲春六大林业局合作进行清套活动,因为这里是野生东北虎在中国境内的最后家园。近些年,虽然各级政府加大了对偷猎行径的打击力度,

《走遍中国·寻踪东北虎》之三  
虎影迷踪

2006年9月21日凌晨5时左右,吉林省珲春市敬信镇西架山村村民金镇成和往常一样,来到图们江畔的苞米地附近放牛,没想到,随着一声闷雷般的吼叫,牛突然脱缰跑开。紧接着,苞米地里蹿出一个巨大的黑影扑向他,当他醒来时,发现自己已经躺在医院里,头部和前胸多处受伤。由于金镇成当时被吓得昏迷过去,因此,他没能看清那个黑影的具体模样。其他的村民依据吼叫声分析,肇事者极有可能是东北虎。



内,因此,袭击金镇成的究竟是不是东北虎,工作人员一直心存怀疑。

## ■频频发生的袭击事件

通过地图可以看到,在敬信和虎豹分布区之间有个河谷,现已被开发为村庄和田地,同时,其间从珲春市区方向延伸出两条公路和一条铁路,这都成了东北虎迁徙中不可逾越的障碍,即使东北虎真的想过来,也比登天还难。工作人员告诉我们,去年9月21日的西架山虎伤人事件,并不是敬信地区首次出现东北虎,因为3年前也曾出现过一次,不过那次情况更为特

殊。

2003年4月28日,在野生东北虎极度濒危的呼声中,人们从珲春敬信防川地区一条边防巡逻路上,发现了一雌一幼家族式的东北虎足迹。兴奋随之也带来了些许困惑,因为这个重大发现不仅发生在中俄交界的特殊狭小地带,而且还是在不该有东北虎出没的敬信地区。由于敬信防川靠近朝鲜一侧只有图们江隔断,考虑到善于游泳的东北虎有渡江的可能,所以人们分析这一雌一幼两只虎可能是在江岸附近游荡的虎。

通过对伤人虎的足迹分析,工作人员认为这是一只亚成体东北虎。由于小虎3年后就会

离开母亲独自生存,这不禁让我们猜测,难道今天伤人的就是已长大开始独居的那只小虎吗?虽然伤人现场发现的新足迹与3年前发现的小虎足迹已失去了可比性,但虎伤人事件正好发生在当年小虎被发现的图们江岸边,所以大家据此认为,这同样应是一只在这一带游荡的虎。然而,9月23日在敬信二道沟村突发的一起东北虎咬死牛事件,却又使这个认定变得难以成立。

由于两起事件事发时间只差两天,所以很容易让人认为,前来二道沟吃牛的应该是伤人的东北虎。但工作人员却对此不能苟同,因为两起事发地之间存在着一道东北虎难以穿越的柏油公路。

由于二道沟吃牛现场没有找到明显的东北虎足迹,无法与伤人虎的足迹进行对比,敬信东北虎的来历变得更为迷雾重重。

去年年末,为了能够解开敬信地区东北虎身份之谜,摄制组再次赶赴珲春,希望在冬季找到更有价值的线索。在我们抵达吉林珲春的第2天,也就是12月31日,敬信六道泡子村又发生了一起东北虎咬死家畜的事件。

## ■东北虎频繁造访的原因

2006年,敬信地区共发生了5起东北虎伤人或袭击家畜的事件,如果说这都是一只虎所为,似乎不太可能。幸运的是,在西架山村伤人现场发现东北虎的足迹后,我们在边境山脊上再次找到了东北虎的足迹。通过对两次虎足迹的数据对比,我们得到了令人难以置信的结论:西架山村伤人虎和六道泡子村吃猪虎竟是同一只虎。由此也说明,横跨敬信的这条川流不息的公路并没能阻挡住这只虎自由穿梭。

据说,在2000年以前,中国就开始了有关东北虎迁徙通道的修筑,难道在敬信地区也有这样一条迁徙通道吗?今年1月23日,为了寻找那条可能存在的东北虎迁徙通道,经外事部门同意,我们决定从防川地区第一处边防围栏开始,前去寻找可能存在的东北虎迁徙通道。经过两天的寻找,1月25日,我们终于走出了从敬信防川延伸出来的边防围栏,来到中俄交界的大盘岭,在这条无障碍的防火道上,我们看到了穿梭于这一带的众多动物的足迹。很显然,东北虎由此自由穿行更不在话下。

那么,东北虎是怎样穿越敬信地区繁忙的公路的呢?当我们从这个无障碍缺口沿着大盘岭的山脊往回走,直到能看到这条公路时,这才恍然大悟。原来,这条公路并没有从大盘岭山脊穿过,因为山下已开通了一条长长的隧道。由此,无论东北虎怎样横穿,这条公路对迁徙中的东北虎都已构不成威胁。

找到了东北虎的自由迁徙通道,由此,2006年东北虎频繁造访敬信的谜团也随之得以化解。这只东北虎每次在敬信伤人或者袭击家畜后,都是通过这条通道到了公路的另一侧。

本文素材由央视《走遍中国》栏目提供

## 《走遍中国·寻踪东北虎》之四

## 护虎行动

2006年12月初,黑龙江省老爷岭地区在持续的暖冬过后,终于迎来了一场人们期待已久的小雪。据长期监测东北虎活动迹象的林业工作人员介绍,按照以往的经验,不仅人工繁殖的东北虎到了冬季活跃异常,野生东北虎由于捕食的需要,此时也会走出重峦叠嶂,向山脉的缓坡外围区游散。

但由于受经济利益驱使,在东北部分森林里,还有一些铤而走险的不法分子用钢丝套甚至夹子从事偷猎行为。虽然偷猎者本意只是为猎取野猪、狍子等动物,无意套取东北虎,但由于这些猎物是东北虎的食物源,所以也会威胁到东北虎的生命安全。

随着百名志愿者的脚步逐渐向密林深入,黑龙江和吉林两省六大林业局的清套工作开始进入到紧张有序的搜寻阶段。1月21日中午时分,珲春保护区的志愿者们率先发现了钢丝套子。黑龙江省穆稜市福祿边防派出所反偷猎行动组,也找到了打击目标。

1月22日,也就是志愿者清套活动的第2天,吉林珲春保护区的另外一个清套组刚一进山,就发现了偷猎者留下的套子。据介绍,偷猎

者下的钢丝套子如不能及时清除,一旦遗留下来,它的后患可能会持续几年。同时,工作人员还告诉我们,在森林里,对野生动物威胁最大的并不是套子,而是一种巨型兽夹。在吉林省汪清县林业局去年从山林里清除的各式各样的夹子中,我们看到了其中一个长约1米的夹子,是夹中之王。一旦被这种夹子夹住,两个人合力都很难打开。

## ■受保护的食物源

1月23日下午,正当珲春保护区的工作人员准备结束第3天的清套活动往回走时,深山密林里突然出现了一辆吉普车,出于职业敏感,工作人员决定对这辆车进行拦截盘问。果然,工作人员在车上发现了被偷猎者打死的野猪。据

了解,野猪是国家三级野生保护动物,也是东北虎的第一食物来源,对东北虎野外种群的恢复起着极为重要的作用。工作人员在把相关情况调查完毕后,决定把偷猎者和猎物交由生态保护大队的公安人员处理。

第4天,随着清套工作逐渐向森林深处延伸,一些珍稀动物不时列队走出欢迎志愿者的到来。在迎春林业局,志愿者们发现了平时难得一见的东北虎足迹。在发现东北虎的爪印后不久,又有清套队员在附近发现了野猪的足迹。令人意想不到的,就在大家继续前进的路上,真的就碰到了野猪。

为了不错过这个难得的机会,迎春林业局的工作人员爬到树上,用手机拍下了野猪在雪地里觅食的珍贵画面。由于东北虎喜欢跟在野猪身后伺机捕食,因此,成功地拍到野猪,再次说明刚才看到的东北虎足迹,绝非一次偶然的发现。

继续在林海雪原进行反偷猎的穆稜市福祿边防派出所为了扩大战果,决定改穿雪服隐蔽搜索偷猎者。功夫不负有心人,1月25日中午,三号潜伏哨率先发现了目标——两名偷猎者。据两名偷猎者交代,近一个月来,他们在福祿边防派出所辖区共下了270多个钢丝套,捕杀野猪、狍子44只。虽然偷猎者现在还没被列入国家级保护动物的行列,但因其是东北虎的重要食物源,所以在一定程度上,对狍子的保护也是在保护东北虎。

1月27日,为期6天的百名志愿者虎穴巡山清套活动宣告结束:据统计,此次活动共清除偷猎的套子和夹子289个,徒步穿行488公里,清理林地面积13000多公顷。令人欣喜的是,和往年的清套结果相比,此次没有发现偷猎的巨型夹子,套子的数量也比往年有所下降。

本文素材由央视《走遍中国》栏目提供